



STRICT EMBARGO: 14 MARCH, 2024, 09:25 (UTC +1) / 4:15 A.M. (EDT)

Contacts: Ole Sandmo
(+47) 98 00 18 78
ole.sandmo@uib.no

霍尔堡奖提名后殖民学者阿基勒·姆贝姆贝为 2024 年度获奖者

(挪威, 卑尔根) -- 就在今天, 蜚声全球的最高国际学术大奖之一的霍尔堡国际纪念奖正式宣布, 提名喀麦隆学者阿基勒·姆贝姆贝 (Achille Mbembe) 教授为 2024 年度获奖者。据悉, 该大奖每年一度颁发给那些在人文、社会科学、法学和神学领域的杰出学者。

阿基勒·姆贝姆贝是位于南非约翰内斯堡威特沃特斯兰德大学威特兹社会与经济研究所的历史与政治研究教授。他将于今年 6 月 6 日参加在卑尔根大学举行的颁奖典礼, 领取额度为 600 万克朗 (约合 55 万欧元) 的霍尔堡奖。

阿基勒·姆贝姆贝辛勤耕耘四十载, 成为非洲大陆上最受欢迎和引用率最高的学者之一。他因在非洲历史、后殖民研究、人文学科和社会科学领域的开创性研究而获奖。作为一名蜚声世界的学者和公共知识分子, 他的突出之处在于能够将殖民主义和去殖民化的现有思想与有关种族主义、仇外心理、疫情和气候变化等紧迫问题联系起来。

作为一位政治哲学家、历史学家和文化研究学者, 姆贝姆贝分析了去殖民化对非洲的意义。作为一位批判性理论家, 他以解剖欧洲对非洲的认知而闻名, 同时批评了非洲大陆内部在去殖民化过程中表现出来的一些问题。因此,

他反对威权主义、法西斯主义和身份政治体制，并提出了一种充满希望的新型非洲领导形式的学术观点。

借鉴非洲的经验，姆贝姆贝致力于发展一种强调所有人的内在价值的人道主义形式。他关注各种形式的权力，以及显性和隐性的暴力如何塑造了去殖民化进程，这种暴力也对新的人类关系的产生起到了阻碍作用。姆贝姆贝在推进对种族主义的思考方面发挥了重要作用，特别是通过“种族主体”概念的提出。该概念代表了在种族化世界中如下三个方面的交汇与互动，即生活实践、集体记忆以及仍在进行的为获得承认和代理权的斗争。

姆贝姆贝最初用法语写作，他的书籍和众多文章已被翻译成十四种语言。他的主要著作包括《论后殖民时代》（2000/2001年）、《走出黑夜》（2010/2021年）、《死亡政治》（2016/2019年）、《野兽派》（2020/2024年）和《尘世社区：对最后乌托邦的反思》（2022年），以及开创性的《黑色理性批判》（2013/2017年）——一部对黑人身份的历史性意义进行哲学研究的作品。该书考察了“黑人”这一术语在资本主义利益的驱动下如何被用作一种贬低人性的术语，并提出一些对种族的黑色批判实际上反过来又对种族差异进行了再生产。

在《死亡政治》一书中，姆贝姆贝探讨了权力结构如何对生命和死亡行使控制，塑造了被边缘化社群存在的基本理路。他认为，与民主相关的价值观、权利和自由正在受到侵蚀，因为种族主义、法西斯主义和民族主义势力正在变得更加主导。主权的力量现在通过对特定人群蓄意造成的死亡、暴力和痛苦来实施。姆贝姆贝认为，建立一个更公正的世界需要一种新的人类观念。

在描述他工作的主要目的时，本年度获奖者提出了以下问题：“什么条件下，可以使我们以下述方式来重新思考世界：开启新的可定居世界的可能性、共同生活的方式和培养地球意识的方式？”姆贝姆贝继续说道：“如何思考一个超越种族、殖民主义和种族隔离历史的开放未来，这是当前深深纠缠其中的问题。”“这些问题贯穿了我整个职业生涯的研究核心。在这些问题的背后，还隐藏着一个更大的问题，即生命的未来——生命如何修复、再生产、维持和关爱，使其变得持久且普遍共享？”

“姆贝姆贝的作品超越了狭隘的去殖民化概念，走向了人类的普遍重新定位”，霍尔伯格奖评审委员会主席海克·克里格尔表示。“对他而言，这意味着致力于面对历史真相，同时跨越南北分歧进行学习和记忆。”

获奖者简介

阿基勒·姆贝姆贝是南非约翰内斯堡威特沃特斯兰德大学威特兹社会与经济研究所（WISER）的历史与政治研究教授。他还是创新民主基金会的主任。他在喀麦隆和法国接受教育，在法国巴黎第一大学巴黎索邦大学获得历史学博士学位，并在巴黎政治学院获得了高级进修证书。

姆贝姆贝曾在美国的多所大学任教，包括哥伦比亚大学、宾夕法尼亚大学、加州大学伯克利分校、欧文分校、耶鲁大学、杜克大学和哈佛大学。作为恩斯特·布洛赫奖的获得者，他是美国艺术与科学院院士，也是英国国家学术院的院士。

姆贝姆贝获得了巴黎第八大学（法国）、鲁汶天主教大学（比利时）和卑尔根大学（挪威）的荣誉博士学位。他的作品已被翻译成 17 种语言（英语、西班牙语、意大利语、

德语、荷兰语、葡萄牙语、阿拉伯语、丹麦语、瑞典语、挪威语、土耳其语、罗马尼亚语、波兰语、斯洛文尼亚语、加泰罗尼亚语和中文)。他的最新著作是《欧洲共同体》(启蒙出版社, 2023年, 巴黎)。

霍尔堡 (Hbl berg) 国际纪念奖简介

自 2003 年挪威议会设立该奖以来, 作为国际上最大的学术领域年度奖项之一, 该奖一直颁发给人文学研究、社会科学、法学和神学领域做出特殊贡献的学者。该奖由挪威政府所设, 并通过教育与科研部直接拨款予卑尔根大学所颁发。以往的获奖者中包括朱丽娅·克里斯蒂娃 (Julia Kristeva)、尤尔根·哈贝马斯 (Jürgen Habermas)、曼纽尔·卡斯特尔 (Manuel Castell)、奥诺拉·奥尼尔 (Orla O'Neill)、凯斯·桑斯坦 (Cass Sunstein)、保罗·吉尔罗伊 (Paul Gilroy)、希拉-贾萨诺夫 (Sheila Jasanoff)。欲了解有关霍尔堡奖的更多详情及推荐事宜, 请访问主页: holbergprisen.no/en。有关新闻照片、简历、委员会颁奖词以及专家联络方式等相关信息, 请见 <http://holbergprize.org/en/press-room>